Legyen az ABC' derékszogl haromszogben AC = b = 465 m, BAC< = a = 51,6°, BC = a, AB = ¢, ABC« =
B = 38,4°. A szogek radianban vett mértékszamat is a-val, S-val jeloljiik, ez nem okoz félreértést.
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I. Az emlitett kozelits képletet mindkét hegyes szogre alkalmazva:

3a . 3b
2e+b 2c+a

=5,

els6foki egyenletrendszert kapunk a-ra és c-re:
3a — 2ac = ab, Ba + 28c = 3b.

Innen
9—ap

‘T 28a+r3)
a és B értekét a m ~ 22/7 kozelits értéket hasznalva 0,04% hibaval kapjuk, tehat a negyedik értékes jegyben kis hibaval.

Masrészt a és c els§ értékes jegye szazas helyi értékinek varhato, tehat 3 értékes jegyre kell szamitanunk. Ezért az
el6készitG szamitasok els6 lépéseiben 5, majd csak 4 értékes jegyet szamitunk ki:

11516 g 1384
C 7630 ~ 7630
51,6 11-38,4+ 1890 119320

7384 1151641890 07 94372
9.6302—112-51,6 - 38,4

- 465 ~ 1,264 - 465 ~ 588 m,

= - 465 ~
©T 211 38,4(11 - 51,6 + 1890)
3332300
~———-465~1 <465 ~ 74 .
eoon - 465 ~ 1,605 - 465 ~ 746 m

IT. Méasrészt a fiiggvénytablazat felhasznalasaval a = btga ~ 465 - 1,262 ~ 586,8 m,

b 465
cosa  0,6211

C =

~ 1,610 - 465 ~ 748,6 m.

Ezek szerint egyik szamitasunk hibdja sem haladja meg a 0,5%-ot.
Bdrdany Imre (Budapest—Matyasfold, Corvin Matyéas g. L. o. t.)
Megjegyzések. 1. Elegendd a kozelits képletet a kisebb szogre alkalmazni — mert igy kisebb a hiba —, ugyanis a masik
egyenletet pétolhatjuk a Pythagorasz—tétellel. Igy viszont masodfokt egyenletre jutunk, a szamitas bonyolultabb:

Ba + 28c = 3b, 2 —a? =102

— o (-3£2/0730),  c= (67 VI3,

és a két megoldas koziil ki kell vilasztanunk a megfelel6t. Innen a =~ 586 és C' ~ 747 adodik, ezek a pontos értéktsl
valoban még kevésbé térnek el.
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Ferenczi Gyorgy (Budapest, L. Istvan g. II. o. t.)

2. Sok dolgozatot nehezen ellenérizhet6vé tett a szamadatok korai behelyettesitése. — Néhanyan iigyesen kihasznal-
tak, hogy jo kozelitéssel a ~ 0,900 és 3 ~ 0,670.

3. Lasd még az 1229. feladathod] fizott 2. megjegyzést.

IL. ezen szamban, 133. o.



